



## 傾斜的天平 失衡的軍力

2012-05-27 記者 胡哲揚 文



軍隊，是一個國家抵禦外來力量以及威嚇潛在敵人的最大資產之一。少了軍隊，整個國家就會處在危險的邊緣，當動亂時、被攻擊時，也僅有薄弱的抵抗力量。當今台灣最大的潛在敵人——中國，在不遠之處虎視眈眈，然而兩岸的軍力目前卻是處於相當不平衡的狀態，不論是陸軍、海軍、空軍的數量，乃至於裝備的素質、研發還有經費，甚至領導人對於國防的態度，都大大的不同。

以往，台灣擁有美國在軍事上面的支持，雖然拿不到A+的武器，但也能夠拿到素質不差的裝備，但近年來美國在對台軍售的態度逐漸消極，有些的裝備不再有意願出售給台灣，對國軍而言，將可能會是一場惡夢。

### 陸軍

既然稱為陸軍地面部隊理所當然為主要力量。當海軍與空軍將戰場清掃完之後，再來剩下的就是地面部隊的短兵相接。台灣與中國的陸軍，因為人口數量差距，因此在兵力方面就有著極大的落差。

中國陸軍現役約有一百二十五萬人，其中約有三分之一，也就是大約四十萬人，部屬在台灣海峽的範圍之內；而台灣陸軍現役約有十三萬兵員數，在數量上就大幅度地落後對岸。陸軍作戰時，主要看重步兵與裝甲車輛的作戰能力；而單兵武器的成本並不高，因此雙方在90年代末期至21世紀初期紛紛推出替代品，如中國的QBZ95與聯動的T91，以取代原先使用的槍枝。



雙方軍隊主要步槍，左為解放軍QBZ95，右為台灣T91。（圖片來源／環球展望網、維基百科）

在另一個重點—裝甲車輛，兩岸依然呈現出很大的落差。台灣陸軍的主力戰車從早期的M48，後來升級成CM12，以及與GM合作研發的CM11和自美國買入的M60TTS，都是1960年代美軍所使用的產品以及衍生品，許多防護與武力設計早已過時，但是國軍卻遲遲未有下一代戰車的研發行動，僅有前朝扁政府時期推動的雲豹裝甲車計畫。如此武力在面對中國裝甲部隊時，將會形成一場屠殺。



M60為第四代巴頓戰車，是台灣向美國購買的戰車，卻是1960年代美軍所使用的產品以及衍生品。

（圖片來源／維基百科）

反觀中國，從二戰結束後，向蘇聯購入一大批堪用的T54／55等第一代戰車之後，自身的坦克研

媒體歷屆廣告

### 推薦文章

- 變化自如 幕後的聲音演員
- 那些年 爸爸與芭樂的回憶

- 關余膚色 我想說的事

### 總編輯的話 / 郭穎慈



本期共有十九篇稿件。頭題〈夢想配方 攝影甜點與咖啡〉忠實刻劃一位科技新貴勇敢出走，開設一間攝影風格咖啡廳的歷程和堅持。

### 本期頭題王 / 洪詩宸



嗨，我是詩宸。雖然個子很小，但是很好動，常常靜不下來。興趣是看各式各樣的小說，和拿著相機四處拍，四處旅行。喜歡用相機紀錄下感動，或值得紀念的人事。覺得不論是風景還是人物，每個快門的...

### 本期疾速王 / 吳建勳



大家好，我是吳建勳，淡水人，喜歡看電影、聽音樂跟拍照，嚮往無憂無慮的生活。

### 本期熱門排行



夢想配方 攝影甜點與咖啡  
洪詩宸 / 人物



橙色的季節 唯美「柿」界  
陳思享 / 照片故事



老驥伏櫪 馬躍八方  
許翔 / 人物



追本溯源 探究大地之聲  
劉雨婕 / 人物



變化自如 幕後的聲音演員  
張婷芳 / 人物

發就一直沒有停過。儘管中間遇過文革，整個國家幾乎停擺，但是69式、80式系列戰車一直到最新的第三代99式戰車，發展幾乎未曾間斷，中國在這些研發的過程中獲得了許多寶貴的技术。除此之外，中國空軍也擁有為數不少的中大型運輸機，對於陸軍的境外作戰能力也有大幅提升。



中國新一代主力——99式戰車，未來陸軍不可或缺的裝備。（圖片來源／維基百科）

雙方的陸軍人員數以及裝備素質落差，將會令未來可能發生的地面戰役成為一面倒的局勢，台灣陸軍當務之急應汰除舊型戰車，並購入適用於台灣地形的主力戰車，否則在未來的地面戰將會成為敵軍的活靶。

## 海軍

對於疆界有接海的國家而言，海軍是絕對的恫嚇力量。以美國為例，只要有需要，航空母艦戰鬥群隨時可以毀滅一個國家，潛艦、驅逐艦也能夠輕鬆地對敵對國家進行封鎖，甚至從遙遠的地方進行毀滅性的打擊。目前中國海軍總艦艇數約為274艘，其中東海與南海艦隊負責台灣海峽區域作戰的艦艇數量約為202艘，而台灣海軍艦艇總數為107艘，在數量上面就有兩倍的落差。

台灣海軍最近幾次的重大更新，包含1993~2004年間陸續成軍的四艘成功級巡防艦，以及2005~2006年間由美國陸續移交給台灣的基隆級驅逐艦。這幾艘雖為美國的退役艦艇，但是對於台灣而言，仍為相當強大的海上軍力。相較於水上艦艇，台灣的潛艇戰力則相當薄弱，儘管美方之前曾有意願出售八艘柴電潛艦，但是礙於軍購案屢次被封殺以及潛艦國造等爭議，因此遲遲未見成功。除此之外，台灣現有四艘潛艦，其中兩艘為二戰時期的美軍柴電潛艦——海獅級，對於海獅的狀況軍方一直保持低調，對於是否可以作戰仍為未知數；而另外兩艘為1980年自荷蘭購入的劍龍級，持續服役至今，而2012年時向美軍採購的反艦飛彈也已經試射完畢，預計2013年完成戰備。



紀德級驅逐艦，基隆號。（圖片來源／大紀元）

相較於台灣的吵吵鬧鬧，中國在台灣內訌期間已經悄悄地增加了許多現代化戰艦。中國對台的主力艦隊為南海與東海艦隊，而這兩支艦隊有許多新型戰艦，例如：052飛彈驅逐艦以及053、054護衛艦，以及台灣未來可能面對到的最大威脅——09X系列核子潛艦以及中國最近自俄羅斯購入的K級潛艇，該艦以強大作戰能力以及低噪音而聞名。除了這些之外，中國的野心最近延伸到了航空母艦上，與陸軍相同，中國一直自行製造各種軍用艦艇。而最近還從烏克蘭購入了前蘇聯海軍的瓦良格號航空母艦。儘管官方說法為科研與實驗，但是近期的改造卻開始加裝武器與雷達等作戰設施，因此外界認為這很可能是中國第一艘航空母艦。



拖回中國途中的瓦良格號。(圖片來源/維基百科)

軍隊的重點不在於數量上的絕對優勢，而是質的問題。海峽兩岸的海軍裝備素質落差，近年來有急遽擴張的趨勢，若台灣當局再不思改進，那麼未來我們的海軍只有被封鎖在內海的份。

## 空軍

對戰爭來說，空軍絕對是最重要的一環。取得制空權的一方，不論支援地面部隊的攻擊、增援兵力、偵察、轟炸或是空投補給地面部隊，都能夠逆轉戰局，因此空軍戰力至關重要。目前中國在對台灣的作戰範圍內，共部屬了約530架各式飛機，而台灣本身軍力為433架飛機，數量上有著約100左右的差距，不至於有過大影響，不過若是戰爭時期，難保不會從其他地方調派支援軍力，到時數量差距可能就不僅僅如此。

台灣空軍現有軍力多為第三代戰機，包含F16 A/B、幻象2000-5以及F-CK-1，還有較為舊型的二代F-5E。近年來空軍數次向美方表達購買F-16 C/D的意願，但是被美方以愛國者飛彈以及空中預警機預算的不明確為由而拒絕。軍方也曾向美方表達購買F-35或是二手F-15的意願，但是基於中國若是对台戰爭將會優先摧毀機場等設施的前提下，美國也拒絕此項提案。近期通過提升空軍戰力的提案則有AIM120、AGM84的採購，以及數架E-2空中預警機的升級案。



F-CK-1，經國號戰機。(圖片來源/Military-Today)

而中國空軍現今主力為殲-7、殲-8以及殲-10，另外包含許多從蘇聯手中購買的Su-27以及後來自俄羅斯手中購買的Su-30MKK，還有自家生產的轟-6轟炸機。中國從早期與蘇聯合作研發、到近期幾乎自製的戰機，從中獲得的技術將會在以後顯現出更大效果。而近期最令外界訝異的是殲-20的首次亮相，這是中國首款具有匿蹤效果的戰機，不論其目的是做為下一代的戰機，或是為了升級現有的各式戰機，它的出現對於鄰國的空中領土將會是個重大威脅。



殲-20側視想像圖。(圖片來源/維基百科)

目前雙方戰機的戰力並未有太大的差距，但是台灣從軍購案遲遲因為各種因素未過，乃至於國軍士氣的低落，在未來可能會成為兩岸空軍軍力失衡的因素之一。加上新一代戰機的採購一直未有定論，台灣的空中優勢能繼續維持多久沒人說得準。

## 減緩天平傾斜

兩岸軍力失衡早已經不是新聞，現在該想的是如何補救，讓天平不要太快地倒向中國那邊。然而從最近的實彈演習取消以及之前飛彈試射屢屢出錯，可以發現國軍內部已經開始出現一些問題。再加上之前軍購案無法通過，現在美國又不願意出售武器給台灣，可以想見軍隊士氣會逐漸低落。或許政府該開始思考，為何台灣的軍力會失衡，又為什麼台灣有錢卻買不到武器。

### 總編輯的話

本期共有十九篇稿件。頭題〈夢想配方 攝影甜點與咖啡〉忠實刻劃一位科技新貴勇敢出走，開設一間攝影風格咖啡廳的歷程和堅持。

▲TOP